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Па тра ды цыі ўча раш ніх 

школь ні каў су стрэ не іх «дру гі 

баць ка», а па су мя шчаль-

ніц тве на чаль нік Спе цы я лі-

за ва на га лі цэя МУС ге не-

рал-ма ёр мі лі цыі Вік тар 

ЖЫ БУР ТО ВІЧ, які пер шым 

ска жа гэ тым яшчэ юным асо-

бам са мыя важ ныя сло вы. 

Кі раў нік уста но вы заў сё ды 

ўваж лі ва ста віц ца да на віч-

коў, ро біць усё дзе ля та го, 

каб адап та цыя прай шла для 

іх як ма га хут чэй. Звяр нуц ца 

да ге не ра ла лі цэ іс ты мо гуць 

па лю бым пы тан ні і вель мі 

га на рац ца, ка лі ён він шуе іх 

з днём на ра джэн ня — ад па-

вед ны за піс-па жа дан не з'яў-

ля ец ца ў дзён ні ку кож на га 

хлоп ца. Як жар туе на чаль нік 

уста но вы, ця пер хоць дзён ні-

кі пе ра ста лі губ ляць!

З пер шых хві лін зна ём ства 

ста ла вя до ма, што Вік тар Жы-

бур то віч — ча ла век тут не вы-

пад ко вы. Ён вель мі лю біць 

дзя цей — і гэ тым усё ска за-

на. На пя рэ дад ні но ва га на ву-

чаль на га го да мы па га ва ры лі 

аб тым, ці з ах во тай школь ні кі 

па сту па юць у лі цэй, ча му не 

рас ча роў ва юц ца ў сва ім вы-

ба ры і ці мно гія пас ля за кан-

чэн ня ўста но вы вы ра ша юць 

абраць афі цэр скі шлях.

— Вік тар Ва лян ці на віч, 

но вае па паў нен не лі цэ іс-

таў не ўза ба ве пры сту піць 

да на ву чаль на га пра цэ су з 

ухі лам на спе цы фі ку пра-

ва ахоў най дзей нас ці. Якія 

вы ні кі ўступ най кам па ніі 

гэ та га го да?

— Тра ды цый на лі цэй 

МУС ка рыс та ец ца па пу-

ляр нас цю ў юных жы ха роў 

кра і ны, па коль кі з'яў ля ец ца 

адзі най уста но вай агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі з та кой 

спе цы фі кай. Мы не толь кі 

да ём агуль ную ба за вую і 

агуль ную ся рэд нюю аду ка-

цыю. Мы рых ту ем хлоп цаў 

да па ступ лен ня ў сі ла выя 

вы шэй шыя на ву чаль ныя 

ўста но вы кра і ны. За сем 

га доў іс на ван ня лі цэй на-

быў сла ву, уяў лен не аб нас 

ма юць лю дзі з усёй кра і ны. 

Сё ле та сю ды вы ка за лі жа-

дан не па сту паць 142 дзі ця ці 

з усёй Бе ла ру сі. Ах вот ных 

бы ло яшчэ больш — не ўсе 

прай шлі ме ды цын скі агляд. 

На бор склаў 50 ча ла век.

— Ад бор у вас вель мі 

стро гі...

— Ма ла ве даць ма тэ ма-

ты ку, рус кую, бе ла рус кую 

мо вы. Трэ ба мець доб рую 

спар тыў ную пад рых тоў ку 

і ме ды цын скую пры дат-

насць, каб на ву чац ца ў лі цэі. 

Абі ту ры ен ты пра дэ ман стра-

ва лі вы со кія ве ды і здоль нас-

ці па прад ме тах. Ад ра зу бы ло 

ві даць, што яны за ці каў ле ны 

ў сва ім па ступ лен ні. Сё ле та, 

каб кры ху спрас ціць сіс тэ му, 

мы ад мо ві лі ся ад фіз куль ту-

ры пры па ступ лен ні: спра-

ва ў тым, што хлоп цы і так 

пра хо дзяць вель мі сур' ёз ны 

ад бор па фіз па ка зан нях. Вя-

до ма, па сту пі лі не ўсе. Пры-

чым пра цэнт дзя цей, якія 

пры еха лі да нас з сель скай 

мяс цо вас ці і ма лых га ра доў 

Бе ла ру сі, скла дае ка ля 38.

— Лі цэй з'яў ля ец ца до-

мам і для дзя цей з най-

больш ураз лі вых са цы-

яль ных груп...

— Гэ тай ка тэ го рыі лі цэ-

іс таў — заў сё ды асаб лі вая 

ўва га. Ня гле дзя чы на пры-

ві леі, хлоп цы па спя хо ва 

зда юць іс пы ты і па каз ва юць 

сваю вы со кую кан ку рэн та-

здоль насць. Уся го ў нас ву-

чыц ца 15 хлоп цаў з гэ тай ка-

тэ го рыі. І вар та ад зна чыць, 

што гэ та не праб лем ныя 

дзе ці. Хлоп цы вы дат на дэ-

ман стру юць свае ве ды на 

алім пі я дах, удзель ні ча юць 

у шмат лі кіх кон кур сах, вя-

дуць кан цэр ты. У сце нах лі-

цэя яны мя ня юц ца: ка лі спа-

чат ку гэ та са мыя ка лю чыя 

дзе ці, то по тым, на пэў на, 

са мыя доб рыя і спа гад лі выя. 

Па мя та ю чы свой во пыт, яны 

здоль ныя пе ра нес ці на сваю 

служ бу ра зу мен не та го, як 

пра віль на па сту паць у той 

ці ін шай сі ту а цыі. Па мя та-

юць яны і лі цэй, дзе іх адзе-

лі, аба грэ лі, на ву чы лі, да лі 

шлях — не кож ны ж, бу ду чы 

ў дзі ця чым до ме, ма рыць па-

сту піць у Ака дэ мію МУС! Да 

нас яны пры хо дзяць вель-

мі ма ты ва ва ныя: ста вяць 

пе рад са бой мэ ту не толь кі 

вы ву чыць ма тэ ма ты ку, фі-

зі ку або гіс то рыю, а стаць 

афі цэ рам, мі лі цы я не рам і 

ўсё сваё жыц цё прысвяціць 

слу жэн ню Ра дзі ме.

— А ці спраў джва юц ца 

мэ ты? Коль кі вы пуск ні коў 

гэ та га го да аб ра лі афі цэр-

скі шлях?

— Сё ле та мы вы пус ці-

лі 47 хлоп цаў. Ча му не 50, 

коль кі што год мы пры ма ем, 

спы та е це? У жыц ці ўся ля кае 

бы вае. Па сту піў шы ў сё мым 

кла се, да вы пус ку ў ма ла-

до га ча ла ве ка мо жа па мя-

няц ца фі зіч нае зда роўе. 

На прык лад, ды яг нас та ва-

ны па рок сэр ца, яко га ра-

ней не бы ло. Для та ко га 

дзі ця ці на ву чэн не ў лі цэі не 

з'яў ля ец ца функ цы я наль-

ным — ён не змо жа прай сці 

ва ен на-ме ды цын скую ка-

мі сію, каб па сту піць у сі ла-

вую ВНУ. У та кім вы пад ку 

баць кі пры ма юць ра шэн не 

пе рай сці зноў у шко лу, каб 

по тым звя заць сваё жыц цё 

з гра ма дзян скай спе цы яль-

нас цю. Акра мя та го, у нас 

кры ху ін шая на ву чаль ная 

пра гра ма, чым у ін шых уста-

но вах ся рэд няй аду ка цыі. 

Па ўсёй кра і не фіз куль ту ра 

пра во дзіц ца два ра зы на ты-

дзень, плюс яшчэ адзін урок 

па шмат лі кіх ві дах спор ту. У 

на шых хлоп цаў — ча ты ры 

га дзі ны фі зіч най пад рых тоў-

кі. І ка лі ў дзі ця ці праб ле мы 

са зда роў ем, ён не атры мае 

до пус ку да гэ тых за ня ткаў. 

Хтось ці сы хо дзіць па той 

пры чы не, што не вы трым-

лі вае на груз кі. А на бор у 

11 кла сы мы не праводзім 

на ват пры на яў нас ці ва кант-

ных мес цаў. У на ву чаль най 

уста но вы — свая спе цы фі-

ка, і рэа лі за ваць яе за адзін 

год не маг чы ма.

— Вы за ці каў ле ны ў 

тым, каб боль шасць ва-

шых вы ха ван цаў па сту пі-

ла ў Ака дэ мію МУС...

— Пра цэнт па ступ лен ня 

на шых хлоп цаў у сі ла выя 

ВНУ кра і ны з'яў ля ец ца фак-

тыч ным па каз чы кам на шай 

ра бо ты. У гэ тым го дзе з 47 

ча ла век 28 юна коў ста лі 

кур сан та мі Ака дэ міі Мі ніс-

тэр ства ўнут ра ных спраў, 

адзін — Ма гі лёў ска га ін сты-

ту та МУС. Пя цё ра на шых 

вы пуск ні коў пра цяг нуць 

сваю аду ка цыю ў Ва ен-

най ака дэ міі (чац вё ра з іх 

на фа куль тэ це ўнут ра ных 

вой скаў). Двое па сту пі лі ў 

БДУ ІР, на ва ен ны фа куль-

тэт, які так са ма пра цуе для 

сіс тэ мы МУС. Та кім чы нам, 

36 ча ла век з 47 аб ра лі для 

ся бе афі цэр скі шлях. Ад-

нак гэ та не азна чае, што 

ас тат нія пе ра ду ма лі. Ка лі ў 

ка гось ці не атрым лі ва ец ца, 

гэ та заў сё ды па аб' ек тыў ных 

пры чы нах.

— У чым жа сак рэт та го, 

што за пяць га доў на ву чан-

ня юна кі свя до ма ідуць да 

сва ёй мэ ты?

— Час та дзе ці, якія да 

нас па сту па юць, з'яў ля юц ца 

на шчад ка мі цэ ла га па ка лен-

ня мі лі цы я не раў. Та кіх пры-

клад на ка ля 30 працэнтаў. 

Лю бы хлоп чык ма рыць быць 

вай скоў цам. Што да ты чыц-

ца вуз кай спе цы фі кі, ры зык-

ну вы ка заць зда гад ку, што 

ўзро вень прэ сты жу бе ла рус-

кай мі лі цыі са праў ды вы со кі: 

як на дзяр жаў ным уз роў ні, 

так і ў што дзён ным, спа жы-

вец кім. Ма гу вам дак лад на 

ска заць, што ўсе хлоп цы, якія 

пры хо дзяць да нас ву чыц ца, 

га во раць аб сва ёй кра і не 

з го на рам, аб мі лі цыі — з 

па ва гай. Для іх амо наў цы, 

прад стаў ні кі ўнут ра ных вой-

скаў — су час ныя су пер ге роі, 

якія за сла ня юць усіх га лі вуд-

скіх зо рак. Тым больш у нас 

прак ты ка а ры ен та ва нае на ву-

чан не, а гэ та заў сё ды ці ка ва. 

На ла джа на су пра цоў ніц тва з 

дзе ю чы мі ор га на мі кі ра ван-

ня МУС і ўнут ра ных вой скаў. 

На прык лад, ка лі ў нас ідзе 

ўрок гіс то рыі або гра ма да-

знаў ства, мы яго пра во дзім 

не ў ка бі не це. Вы яз джа ем на 

«Лі нію Ста лі на», каб лі цэ іст 

меў поў нае ўяў лен не аб тых 

ці ін шых па дзе ях. Мы на вед-

ва ем і вай ско выя час ці, дзе 

зна ё мім з жыц цём ва ен на слу-

жа чых, тэх ні кай, удзель ні ча ем 

у спар тыў ных спа бор ніц твах. 

Вы хоў ва ем хлоп цаў, якія хо-

чуць і мо гуць аба ра ніць сваю 

кра і ну. Па тры я тызм — гэ та 

тое, ча го не па ма ца еш ру ка-

мі. Сва іх лі цэ іс таў мы ву чым 

ра зу мець, у якой кра і не яны 

жы вуць і што мо гуць ёй даць, 

каб яна ста ла яшчэ больш 

моц най, пры го жай і леп шай.

— Вы ча ка е це свай го 

са ма га вя до ма га кур сан-

та, які быў за лі ча ны ў лі-

цэй у мі ну лым го дзе, але 

да гэ туль пра хо дзіў хат няе 

на ву чан не, — Ра ма на Ка га-

доў ска га, які вы нес з аг ня 

свай го ма лод ша га бра та...

— Ка лі та кія тра гіч ныя 

па дзеі ад бы лі ся і проз ві-

шча Ра ма на бы ло на слы-

ху ў на ро да, усёй кра і ны, 

мы ўсе са чы лі за зда роў ем 

гэ та га хлоп чы ка. Для нас 

бы ло вя лі кім здзіў лен нем і 

на ват го на рам, ка лі рап там 

ака за ла ся, што ён ма рыць 

слу жыць. Ра шэн не аб на-

ву чан ні ў лі цэі МУС бы ло 

ня прос тым. Яго пры маў не-

па срэд на мі ністр унут ра ных 

спраў — ча ла век з доб рым 

сэр цам і з глы бо кім ра зу-

мен нем та го, што ме на ві та 

наш лі цэй — тая пры ступ ка, 

з якой мож на стар та ваць да-

лей. Ня гле дзя чы на тое, што 

ў Ро мы сур' ёз ныя праб ле мы 

са зда роў ем, ён не па мя няў 

свай го ра шэн ня: як толь кі 

па пра віц ца да та кой сту пе-

ні, што змо жа на вед ваць за-

ня ткі, ён з'я віц ца ў лі цэі. Мы 

яго вель мі ча ка ем.

— У вас ство ра ны ўсе 

ўмо вы для на ву чан ня і 

пра жы ван ня дзя цей. Та ко-

му тэх на ла гіч на му за бес-

пя чэн ню, маг чы мас цям 

для раз віц ця мо жа па зайз-

дрос ціць лю бая агуль на-

аду ка цый ная ўста но ва...

— У нас цу доў нае тэх ніч-

нае за бес пя чэн не. Ву чэб ныя 

аў ды то рыі аб ста ля ва ны ін-

тэр ак тыў ны мі дош ка мі, кам-

п'ю тар най тэх ні кай, ма ец ца 

до ступ у ін тэр нэт. Аб ста ля-

ва на спарт за ла, бар цоў ская 

і трэ на жор ная за лы, ба сейн. 

І там пра хо дзяць не толь кі 

ўро кі, але і пас ля ўроч ныя 

за ня ткі. Акра мя та го, у нас 

ёсць свая ха кей ная ка ман-

да. Зда ро вы лад жыц ця, фі-

зіч ная пад рых тоў ка бу ду ча-

га аба рон цы Ай чы ны — ад 

гэ та га за ле жыць мно гае.

— На асаб лі вым кант-

 ро лі — дыс цып лі на. Скла-

ла ся ўра жан не, што ў лі цэі 

больш стро га, чым у ар міі...

— Дыс цып лі на — гэ та за-

лог пос пе ху. Ка лі не бу дзе 

па рад ку, ма ла дыя лю дзі не 

змо гуць эфек тыў на на бы-

ваць ве ды і фар мі ра вац ца 

як асо бы. На груз ка ў нас ар-

га ні за ва на та кім чы нам, каб 

не тра ціць час да рэм на. Ка лі 

хло пец не зай ма ец ца ін тэ ле к-

ту аль най пра цай, зна чыць, 

ён за ня ты фі зіч на. У воль ны 

час юна кі не ля жаць на ка на-

пе з тэ ле фо нам у ру цэ, а, на-

прык лад, едуць у Ва ло жын-

скі ра ён, дзе вы са джва юць 

дрэ вы або на кі роў ва юц ца ў 

па да рож жа ў Брэст. Лі цэ іс-

ты дар ма ча су не мар ну юць. 

Ка лі іх не за да валь няе гэ ты 

тэмп, і зда ец ца, што на груз-

ка вя лі кая, хлоп цы вы па да-

юць з абой мы. Дыс цып лі на 

да зва ляе не пе ра там ляц ца з 

ад на го бо ку, а з дру го га — 

усё па спя ваць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва 

Спе цы я лі за ва на га 

лі цэя МУС.

Аль ма-ма тарАль ма-ма тар

Жыц цё — на слу жэн не Ра дзі ме
Аб гэ тым ма раць вы ха ван цы Спе цы я лі за ва на га лі цэя Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў

За вяр шыў ся вось мы на бор кур сан таў у Спе цы я лі-

за ва ны лі цэй МУС. Но вае па паў нен не ся мі клас ні каў 

дня мі за поў ніць сва і мі звон кі мі га ла са мі сце ны на ву-

чаль най уста но вы, якая ў су вя зі з лет нім пе ры я дам 

ча со ва апус це ла. Перш чым пры сту піць да за ня ткаў, 

на пра ця гу не каль кіх дзён у іх бу дзе маг чы масць па-

зна ё міц ца з лі цэ ем, які на най блі жэй шыя пяць га доў 

ста не для іх як аль ма-ма тар, так і дру гім до мам.


